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elevate"ha fatto emergere

unascarsaconoscenzadel
sistema pensionisticoitaliano,
dellasuastoria, del suo
funzionamentoe
un’incredibile confusione sugli
obiettivida raggiungere.Si &
ignoratoil principale problema
dioggi: lasostenibilita sociale
futuraelarotturadel patto
generazionale travecchie
giovani, tra pensionatie
pensionandi. Siail sistema
retributivo, siaquello
contributivo, sonosistemia
ripartizione, doveilavoratori
conicontributi paganole
pensioni in essere. Il patto
implicito & che'importo delle
pensioni future non si discosti
molto da quelle attuali,
altrimenti sarebbe iniquo,

Leriforme passate hanno

sensibilmente ridottole
aspettative pensionistiche, in
termini di importo mensile
godutonellavitaresidua.
Lattuale situazione del
mercato dellavoro avraeffetti
rilevanti perlaprecarieti
contributiva, perle
retribuzioni pitt basse, per
l'andamentodelPilacuié
legatalarivalutazione dei
contributi. Far gravare laspesa
pensionisticasu coloro che
hanno prospettive
pensionistiche molto modeste
appare poco equo e arischio
rifiuto. Ma allora, un dibattito
sulle pensioni elevate non pud
prescindere dallanecessita di
affrontare iltemadelle
pensioni future- come
renderle simili a quelle attuali.
Ladiscussione hasuggeritoun
ipotetico prelievo sulla
differenzatrapensione
retributivae contributiva
(ricalcolo della pensione con il
sistema contributivo),
qualificando ladifferenza
come unregalo "indebito".

Il dibattito sulle "pensioni
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Tassare le pensioni?

Se crea pitt equita
fraretributivo

e contributivo

Tuttolegittimo, siamo
d’accordo! A patto pero che si
ricordichechieandatoin
pensione conil sistema
retributivo lohafattoinbase
alle leggi esistenti e, quando
noncostrettoad andare in
pensione per espulsione dal
mercato del lavoro,in base al
valore della pensione attesa.
Mentrelalegge Dini prevedeva
lapossibilitd di opzione peril
contributivo, dal 2001 questa
possibilita & stata eliminata per
chieranelretributivo.

Boeri, F. e S. Patriarca hanno
provatoacalcolarela
differenzatraimporto delle
pensioniretributive in essere e
il possibile importo delle
stesse, sericalcolate conil
sistema contributivo, perle
pensioniInps ai privati erogate
trail2008 e il 2012. Ladifferenza
trai due profili & risultata pari al
289%: quindi, di 12 miliardi di
spesa pensionistica effettiva, 3,5
mld sarebberoindebiti. Hanno
poiestesoil calcolo abuona
parte della spesa pensionistica,
compresi pubblici e autonomi,
eperle pensionisopraiz2.ooo
euro stimano un "indebito" di
16,7miliardisudiun
ammontare di 67,8 mld. Da
questabase applicando un
contributo crescente
ipotizzano diricavare risorse
per 4,2mld dieuro.

Nellestimesitrascuradi
stimareil dato fiscale. Come &
noto, ogniinterventoditaglioo
diaumento dellaspesa
pensionisticava consideratoal
netto degli effetti fiscali,
particolarmente rilevanti nel
casodipensioni soprai28.000
euro con aliquote marginali
effettive del 41% e pitt.14,2mld
sarebberoridottia 2,5 effettivi,
perché il diavolo stanei
dettagli”. Questa ipotesi
presentamoltiinterrogativi,
alcuni tecnici, altridiscelte di
parametrinon giustificate. Se

applicataallarealtd, &
necessario passare daipotesi
generichedicarriere
retributive e contributive a
carriere individuali effettive
stabilendo cosautilizzare ono,
penaaltrimentiil rischio diun
contenzioso infinito: anni
regalati, contributi figurativi,
contributidi solidarieta,
sottocontribuzioni come vanno
considerati? Quali coefficienti
ditrasformazione considerare,
quelli attuali o quellida
calcolarenei diversi anni di
pensionamento? Altra piccola
questione...occorre
naturalmente avere a
disposizione le storie
contributive.Sihannooé
possibile averle in tempi brevi?
Come € ormainoto,
sicuramente no per il pubblico
impiego. Eincredibile
laffermazione fatta che
I'Inpdap non avrebbe trasferito
all'Inpsi dati sullastoria
contributivadel pubblico
impiego per mantenerei
privilegi pensionistici! Non
sono stati trasferiti perché
I'Inpdap non li ha! Quando si
vogliono ottenererisorse
rilevanti bisogna abbandonare
iltermine pensioni d’oro!
Infatti,i2,5 miliardinetti sono
ottenutiapplicandoun
contributoalle pensioni
superioria2.000 euro lorde
mensili, livelli di pensione che
NON POSSONO essere certo
qualificati come d’oro.1l
contributonetto derivante dalle
pensionitrai2.oo0ei3.000
euro sarebbe di1,smld, quello
derivante da pensioni tra3.000

e5.000dio,62mld e quello per
pensionisuperiori a5.000 euro,
0,32mld. Sideve alloradecidere
sesivuole fareunintervento
sulle pensioni d’orooun
intervento che producaun
ammontare datodirisorse. Le
due cose non coincidono,
bisognauscire dall’equivoco!
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